ZIMOWA SZKOtA MATEMATYKI 2024 TEST WIADOMOSCI
IMIQ i NAZWISKO ..ot s SZKOtA ..o

Zad. 1. Dane s3 punkty A(2, 5), B(-1, -3), C(0, 4), D(-2, 3). Podaj:

a) wspotrzedne sumy wektoréw DAT0C e e eee e ess e
b) wspotrzedne réznicy wektorow (ool 1oz 2O
¢) wspétrzedne wektoréow Yz 2 o0 TN
d) iloczyn skalarny wektoréw CDIBA et eee et e
e) iloczyn wektorowy wektoréw (7 2 oA

f) iloczyn mieszany wektoréw @, ACTAD e eee e sen e
g) wspotrzedne wektora wodzgcego srodka 0dcinka OC et et
h) wspodtfrzedne wektora wodzgcego Srodka 0dCinKa AB ettt st st e e e raer e
i) wspoétrzedne wektora wodzgcego Srodka ciezkosci trojkgta ABC et
J)POIETrOIKGta ABC e ettt ste st s et raeraens
k) pole czworokata ABCD e et et e r et s er et eaen

[) rGwnanie prostej przechodzacej Przez PUNKE A e et st e
i réwnolegtej do wektora CcD

Zad. 2. Jakg dtugosE ma WeKtor [1, 1, 2,17 e e e et e et r e aae e

Zad. 3. Jaka jest odlegtos¢ punktu (-1, 2, -3) od ptaszczyzny ) D) e
a)x=3,b) 2x+y+2z=17?

Zad. 4. Podaj niezerowy wektor prostopadty do ptaszczyzny rozpiete] .....cccvciinicineece e
przez wektoryv={[1, 2,-1] orazu =[-3, 1, 2].

Zad. 5. Znajdz pole réwnolegtoboku rozpieteg0 s
przez wektory u =[3,-2, 1] orazv=[4, 6, -2].

Zad. 6. Znajdz pole réwnolegtoscianu rozpiet@g0 s
przez wektoryu=1[3,-2,1],v=[4,6,-2]iw=[1, 2, -3].

Zad. 7. Jaki kat tworzg na ptaszczyZnie proste: et
x—\/2y =1 oraz x+\/2y =-3?

Zad. 8. Jaki kat tworzg w przestrzeni ptaszCzyzny: e s
x—\/2y+z =1oraz x+\/2y—z =-3?

Zad. 9. Zapisz macierze podanych przeksztatcen ptaszczyzny:
a) symetrii wzgledem prostej y=-x b) jednoktadnosci o srodku (0, 0) i skali2 c) Obrotu o 180° wzgledem (0, 0)
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Zad. 10. Uzasadnij, ze wektory [2, 3] i [-3, 2] sg prostopadte za pomoca

a) elementarnej geometrii szkolnej b) rachunku wektoréw

Zad. 12. Skrzyzowanie tworzg dwie prostoliniowe drogi przecinajgce sie pod katem 60°. W tym samym momencie
z tego skrzyzowania wyruszyli dwaj motocyklisci. Pierwszy poruszat sie z szybkoscig vi = 80 km/h na wschdd, a

drugi jechat z szybkoscig v> = 40 km/h w kierunku pétnocno-wschodnim. Z jakg szybkoscig oddalali sie od siebie
nawzajem?

Zad. 13. Tréjkat ABC jest rozpiety przez dane wektory a = BC oraz ¢ = BA. Wyznacz dowolny niezerowy wektor
rownolegty do dwusiecznej kagta B w tym tréjkacie.
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KLUCz

1.a)[2,9] b)[1,7] ¢)[3,-8]i[-2,-1] d)-14 ¢€)[0,0,-5] f)0 g)[0,2] h)[1/2,-1] i)[1/3,2]
jy13/2 k)13 1) np. [-2k+2, -k+5]

2.6 3.a)4,b)7/3 4.np.[5,1,7] 5.2 6.20 7. arccos(1/3)
8. arccos(-1/2) = 120° 9.a) (_01 _01), b) (g g), c) (_01 _01)

10. a) Tréjkaty przystajace prostokatne rozpiete na danych wektorach majg odpowiednie katy przystajace, w
wierzchotku spotyka sie para katéw dopetniajacych sie do 90°, a pozostaty kat uzupetnia tamte do pdtpetnego,
wiec tez ma 90°.

b) 2:(-3)+3:2=0=|a| | b]|-cos(a, b), czyli kosinus sie zeruje, a tak jest dla 90°.

11. Wymnozy¢ prawa strone, korzystajac z rozdzielnosci iloczynu wektorowego wzgledem dodawania i
odejmowania wektoréw, potem skorzystac za x a = 0.

12. Szukana szybkosé (wektorowol!) jest dtugoscig réznicy vi — v,. Wartosci obu predkosci i kata sg tak dobrane, ze
tatwo zauwazy¢ potowe tréjkata réwnobocznego, ktéry daje odpowiedz V3/2|v1| = 403 ~ 70 km/h.

13. Trzeba otrzymac przekatng rombu, np. d =a|c| +c|a].

14. Niech u = [Va, Vb, Vc]iv=[1, 4, 2v2]. Wtedy L=uv< |u||v| =Va + b + c-\/lz +42 + (2v/2)2 = V425 =
V10.



